

*Фагманова Элина Васигатовна, старший преподаватель кафедры  
криминалистики Института права УУНУТ*

*Фазульянова Ильнара Ильгизовна, студентка 4 курса  
Института права УУНУТ*

## **ПРЕОДОЛЕНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАССЛЕДОВАНИЮ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

**Аннотация:** На сегодняшний день, преступления коррупционной направленности относятся к числу наиболее опасных, так как включают в себя взяточничество, растрату государственных средств, злоупотребление полномочиями и иные действия, которые непосредственно влияют на уровень жизни всего общества.

Ежегодно органы, осуществляющие защиту и охрану прав и законных интересов граждан, выявляют и борются с коррупционными преступлениями, разрабатывают планы и стратегии по противодействию коррупции. Несмотря на это, сохраняется высокий уровень латентности коррупционных преступлений. Преступные лица, используя последние достижения науки, а также новейшие технологии, вырабатывают новые методы и пути избежания ответственности. На протяжении нескольких десятилетий, эти вопросы стали особенно актуальными, и данная деятельность преобразовалась в деятельность по противодействию расследованию преступлений.

**Ключевые слова:** коррупция, коррупционные преступления, сокрытие следов, уклонение от ответственности, противодействие расследованию, субъект противодействия расследования, способы воспрепятствования расследованию.

**Annotation:** Today, corruption-related crimes are among the most dangerous, as they include bribery, embezzlement of public funds, abuse of power and other

actions that directly affect the standard of living of the whole society.

Every year, bodies that protect and protect the rights and legitimate interests of citizens identify and combat corruption crimes, develop plans and strategies to combat corruption. Despite this, a high level of latency of corruption crimes remains. Criminals find new ways to hide the traces of crimes, various other tricks aimed at evading the perpetrators from responsibility. At present, these phenomena have acquired particular relevance and have been transformed into activities to counter the investigation.

**Keywords:** corruption, corruption crimes, concealment of traces, evasion of responsibility, counteraction to an investigation, subject of counteraction to an investigation, methods of obstructing an investigation.

В правовой системе всех государств, в том числе и в Российской Федерации, сформировались четкие принципы и методы борьбы с коррупцией, а также меры ответственности и круг субъектов, осуществляющий борьбу с коррупционными преступлениями. В 2021 году сотрудниками правоохранительных органов было зарегистрировано более 20 тыс. коррупционных преступлений, данное количество стало максимумом за последние восемь лет [3]. Рассмотрим сферы, которые больше всего подвержены коррупционным преступлениям (табл. 1):

Сферы	Количество преступлений в %
Медицина	23%
ГИБДД	16%
Полиция	16%
Сфера ЖКХ	16%
Судебная система	14%
Прокуратура	12%

Таблица 1. Наиболее коррумпированные сферы в РФ за 2017 – 2020г.

С каждым годом, лица, которые совершили преступления, совершенствуют пути и методы уклонения от наказания. Данный процесс несет

отрицательный характер, поэтому пристальное внимание должны уделять не только сотрудники, которые работают в органах власти, такие как сотрудники оперативных служб, следователи, дознаватели и их вышестоящие руководители, а также и сами граждане, институты гражданского общества и общественные объединения.

Что представляет собой противодействие расследованию коррупционных преступлений? Так, по мнению ученого Чельшевой О.В. «противодействие расследованию – это умышленные действия (система действий), препятствующие установлению объективной истины по делу и работе правоохранительных органов по раскрытию и расследованию преступлений» [4].

Как правило, противодействие расследованию преступлений имеет четкую структуру. Данная структура состоит из нескольких взаимосвязанных элементов. По мнению ученых, к элементам мы можем отнести субъект, объект, цели и мотив противодействия, способы и методы противодействия, а также время, место и конечный результат противодействия расследованию.

Субъектом противодействия расследованию во многих случаях становится сам преступник. Реже противодействие оказывают те лица, которые имеют связи с преступником и заинтересованы в негативных результатах расследования. Помимо самого преступника, выделяются группы субъектов, к ним можно отнести: соучастников; свидетелей; лиц, которые оказывают противодействие расследованию из корыстных и иных побуждений; членов различных преступных организаций; заинтересованных в результатах должностных лиц и иных групп субъектов.

Вышерассмотренные субъекты используют самые разнообразные способы противодействия расследованию. Белкин Р.С. предлагает разделить все способы следующим образом:

- сокрытие информации и ее носителей;
- стирание информации и ее носителей;
- маскировка информации и (или) ее носителей;
- фальсификация информации и (или) ее носителей;

- смешанные способы противодействия [1, с. 674].

Соккрытие информации, чаще всего, выражается в форме бездействия, это означает, что лицо целенаправленно не сообщает те обстоятельства, которые могли бы установить значимые факты по уголовному делу.

Стирание информации, как правило, заключается в том, что лицо пытается ликвидировать следы преступления или самого преступника. При этом имеется в виду, как стирание не только той информации, которая может использоваться в качестве доказательства, так и носителей, на которых содержится эта информация.

«Маскировка как один из способов преодоления расследования направлена на изменение представления о способе совершенного преступления, личности виновного, назначении объектов. Основная цель маскировки – ввести в заблуждение сотрудников правопорядка. В качестве способов маскировки чаще всего используют: перестановку объектов с одного места на другое; изменение облика и внешних данных субъекта преступления (смена одежды, цвета волос, искусственное создание или изменение особых примет и т. п.); создание видимости использования объекта не по его действительному предназначению; скорописная маскировка почерка» [5].

Следующий рассматриваемый способ – фальсификация. Данное действие представляет собой подделку, которую пытаются выдать за подлинную вещь, путем изменения вида или свойства предмета. К приемам фальсификации можно отнести: подчистка документа; заведомо ложное сообщение, заявление, донос; создание поддельных подписей и печатей; смывание и травление (удаление записей с помощью различных растворителей) и другие.

К числу смешанных способов противодействия расследованию, можно отнести инсценировку. Инсценировка преступления представляет собой создание лицом или группой лиц той обстановки, которая явно не соответствует происшедшему на этом месте событию(действию). Основная цель инсценировки – создать ложное представление у лиц, которые осуществляют расследование. Инсценировка может совершаться до, после и во время непосредственного

совершения преступления. При осуществлении инсценировки, преступное лицо может использовать и другие способы, например, фальсификацию.

Несмотря на многообразие вышерассмотренных способов, правоохранительные органы, в том числе Следственный комитет РФ, разработали свои методы выявления и пресечения действий субъектов, которые предпринимают попытки преодолеть расследование. Данные методы состоят их следственных и розыскных мероприятий, которые основаны на определенных тактических приемах. Рассмотрим некоторые действия подробнее:

1) осмотр места происшествия. Данное следственное действие помогает выявить негативные обстоятельства, то есть, это те обстоятельства или факты, которые не соответствуют обстановке места происшествия, механизму совершения преступления. С помощью осмотра, как правило, выявляют инсценировки и маскировку. Используемые тактические приемы: внезапность, повторность, детальность и другие;

2) допрос. Основная задача допроса – получить правдивые, достоверные сведения от допрашиваемого. При его проведении следовать может использовать такие тактические приемы, как предъявление доказательств, показаний свидетелей и очевидцев, демонстрация возможностей судебной экспертизы, воспроизведение -аудио или -видео файлов и другие;

3) назначение экспертизы (почерковедческая, лингвистическая, дактилоскопическая, фоноскопическая, судебно-бухгалтерская и др.);

4) очная ставка. Проводится с целью устранения противоречий в показаниях ранее допрошенных лиц. Применяемые тактические приемы: ускоренный темп, ассоциативные связи, предъявление доказательств и другие [2, с. 663].

Значительная роль при пресечении противодействия расследованию преступлений уделяется, в частности, и определенным оперативно-розыскным мероприятиям. Они проводятся, как правило, по поручению следователя или по решению оперативного работника. Данные мероприятия могут сочетаться со следственными действиями, а также могут проводиться и отдельно от них.

Наиболее эффективными считаются такие действия, как оперативный опрос граждан (очевидцев), наведение справок, наблюдение, обследование различных значимых объектов, прослушивание телефонных переговоров, обращение к данным криминалистического учета.

Таким образом, подводя итог всему вышесказанному, мы выяснили, что противодействие расследованию коррупционных преступлений является достаточно острой проблемой, которая влияет на все общество в целом. Сотрудники правоохранительных органов должны уделять большое внимание данному вопросу. Им необходимо внедрить новые технологии, разработать новые стратегии и тактики, которые могут помочь в искоренении данного противоправного явления.

#### **Библиографический список:**

1. Белкин Р.С. Курс криминалистики: Учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по юрид. специальностям / Р.С. Белкин. – 3. изд., доп. – М.: Юнити, 2001. – 837 с.
2. Драпкин, Л.Я. Криминалистика: учебник для бакалавров / Л.Я. Драпкин, В.Н. Карагодин. – М.: Проспект, 2017. – 831 с.
3. Портал правовой статистики Генеральной прокуратуры Российской Федерации: Режим доступа: <http://crimestat.ru/21> (дата обращения: 21.12.2022).
4. Чельшева, О.В. Криминалистика: учебник / О.В. Чельшева, К.И. Сотников, Е.В. Кузбагарова. – СПб.: СПбУ МВД России, 2017. – 839 с.
5. Шараборин, А.В. Криминалистические приемы и средства преодоления противодействия расследованию со стороны различных участников / А.В. Шараборин. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2021. – № 53 (395). – С. 129-132. – URL: <https://moluch.ru/archive/395/87403/> (дата обращения: 21.12.2022).